



战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定

▶西青区辛口镇的党员和志愿者手持小喇叭,用“声音”助力辖区防汛安全工作。

本报记者 潘立峰
通讯员 袁忠清 摄

▶连日来,中铁十四局张贵庄污水处理厂项目组成抢险突击队,调配保障车辆、照明发电机、挖掘机等设备,加高加固静海区大清河沿岸堤坝。

通讯员 陈明洋
本报记者 张磊 摄



滨海新区南港应急围埝建设者 一人一张“大红脸”

■ 本报记者 胡萌伟

昨天中午,记者来到位于天津经开区南港工业区西中环延长线南侧的沙井子行洪通道北治导线附近,为了保护南港工业区内企业和相关设施不受洪水影响,这里的应急围埝工程已经开工了数天,围埝呈东西走向,西起津歧公路、东至南港二十环支路,全长3.5公里。

此时,工人们正忙着在围埝上铺设土工布。

项目负责人李鹏和他的几名同事走过来,一人一张“大红脸”不说,鼻尖周围还都是脱皮后的印记。“都是这两天晒的,尤其是刚开工那两天,天儿太热了,我们着急来现场,也没顾得上戴帽子、穿防晒衣。”李鹏说。

“1日我们接到了建设任务,当天下午相关单位就设计了建设方案,我们连夜调集了40余台设备和100余名人员,等到所有准备工作都安排完,大家回到家,已经是2日的凌晨2点多。”李鹏告诉记者。

抓紧睡上2个小时,早上6时,大家在施工现场集合,开始第一天的建设任务。“因为施工沿线长,工期又紧张,我们把全线3.5公里划分为7个施工作业点,每个点位都有一名管理人员来具体负责。”李鹏说。

“2日那天天气特别热,上午光安排现场工作了,中午11点多我一擦汗,感觉脸上怎么一阵一阵疼?”同事路强接着说,“这才发现不光是我,现场的兄弟们脸上都是又黑又红的,都晒伤了!晚上回到家,妻子都快不认识我了!”

忙着修建围埝,忙着协调现场事务,这几天,项目建设者们每天都是早上6时之前就赶到现场集结,夜里零时才到家休息。路强说:“平时周末我们两口子都会去两边老人家看望,刚过去的这个周末我盯现场没过去,老人打电话来,我就说在单位加班,怕他们紧张。妻子也担心我,我就时不时地拍个现场照片发给她,告诉她没有险情,她就放心了。”

每天晚上10时多,才是这些建设者们的晚餐时间。现场没有灯光照明,索性就打开车灯;白天暴晒之后,夜晚还要饱受蚊虫叮咬,吃着已经凉透的盒饭,聊的仍是防汛的重点难点关键点……

张黎明团队

“红马甲”用行动守护堤外“翠绿”

■ 本报记者 苏晓梅

“再往这边装点儿土……”8月6日一早,滨海新区太平镇五星村子新河南小堤上,“时代楷模”、国网天津电力心连心滨海黎明共产党员服务队队长张黎明带领近40名服务队队员和青年志愿者来到抗洪抢险一线。“前年我参加过援豫保电,经历过大水,有经验。”子牙新河防洪形势日益紧张,接到滨海新区防汛抗旱指挥

部请援,张黎明积极参战。

一到大堤,张黎明就一边安排任务,一边嘱咐队员:“今天大家分成4组,把这350米的堤坝垒高加固。现在堤下面水大、水流猛,大家要注意安全,干活时脚下都要站稳了,一定要安全安全把工作做完做好。”

“大家开工吧。”一声令下,黎明共产党员服务队的“红马甲”们立刻分散到堤边,开始加固堤坝。

奋力挥动铁锹,装填沙袋,搬运到堤坝上,压在堤内

侧的土工膜上……张黎明和队员们配合默契,铲的铲、装的装、提的提、拉的拉,不一会儿堤坝就高出一截。

“再过两天洪峰就要来了,这些堤坝还要加高,不然要是决堤,沿岸的农田就全淹了。”时间一分一秒过去,潮湿的空气里,汗水顺着队员们的脸颊不断淌下,大家全然不顾衣衫湿透,手上的动作越干越熟练,4层沙袋垒出的坚固堤坝慢慢成型。

“师傅54岁了,还冲在一线,我们这些年轻人深受鼓舞,更得加把劲努力干了。”党员服务队队员陈天宇深有感触。

下午1时,经过6个多小时齐心奋战,堤坝不断加高,连成一条坚实的抗洪防线。

堤坝上鲜红的旗帜飘扬,张黎明和“红马甲”们用实际行动守护着堤外的“翠绿”。

市应急管理局事务中心

及时传“汛”息 当好“预警员”

■ 本报记者 王睿

眼下正是防汛抗洪的关键时期,实时数据的收集、重要指令的传递、防汛物资的调运和接收……此类事务性工作都集中在市应急管理局事务中心(以下简称事务中心)。这里虽不是防洪抢险“第一线”,却称得上是信息流转的“主战场”。

“确认蓄滞洪区水位数据”“再问问转移安置点的情况”……在事务中心,大家盯着电脑仔细查看信息、比对数据,电话一个接一个,不停地沟通着一件件具体事项。等待采访的过程中,记者了解到,事务中心负责防

汛、森林防火、防灾减灾等6项业务,目前,党员干部兵分两路,一路“抗洪”、一路“看家”。“抗洪”组日夜奋战,与市防指成员单位,各区、各部门24小时保持联络,及时传递“汛”息,为指挥部科学决策部署提供支持、为统筹推进重点任务提供指导。

事务中心防汛科科长万益负责防汛任务信息的统筹协调,他持续奋战在指挥调度一线,上传下达,联通各方,确保各条指令高效执行。“从7月26日开始,我们一直处于‘连轴转’的状态。因为信息随时进来,信息不停、数据不断,人员就必须‘在线’。”

“每天大概有上万条涉及队伍、物资、指令的防汛抗

洪信息汇总到事务中心,我们先要查阅、甄别、研判,经过梳理后,形成情况简报,上报给指挥部。”事务中心减灾救灾科科长王鑫告诉记者,当日数据每1到2小时更新一次,这意味着,每1到2小时,他们要把这些工作重复一遍,而且部分信息中提到的节点还要进一步排查,确认是否存在隐患。

作为我市物资调拨、申请和接收中央物资的联络员,事务中心信息统计科副科长薛峰坦言,这几天说得最多的就是:“有问题随时给我打电话。”当有物资调拨,薛峰会反复确定收发库双方联系人、送达时间、卸车人员信息等。用他的话说:“多晚都等着,直到物资安全送达、押运人和我确认交接完毕,我才能踏实。”

采访中记者注意到,近期,事务中心的党员干部一直在岗,基本没回过家。“我们互相打气,常说,‘你不走,我也不走,一起奋战’‘累了说一声,换我’。这就是工作中最平常也最温暖的对话。”事务中心办公室副主任马佳感慨道,大家努力当好“预警员”和“先锋员”,守护一方安澜。

防汛保安全 全力防风险